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Zwerfvuilbeleid  -  Stand van zaken

De Vlaamse Regering keurde op 20 juli 2018 het versterkte verpakkings- en 
zwerfvuilbeleid goed, het zogenaamd verpakkingsplan 2.0. De SUP-richtlijn (SUP: Single 
Used Plastic) moet zijn omgezet in Vlaamse en federale wetgeving tegen 2 juli 2021. 
Vanaf 5 januari 2023 moeten de kosten voor bewustmakingsmaatregelen ter preventie 
van zwerfvuil van peuken, de inzameling van deze peuken via openbare 
afvalinzamelsystemen en hun verwerking, de opruimkosten van peuken die in het 
zwerfvuil terechtkomen en de verzameling en rapportering van gegevens, gedragen 
worden door de producenten.

De minister heeft de intentie om samen met alle betrokken sectoren die een aandeel 
hebben in zwerfvuil tot een langdurige overeenkomst te komen, waarin niet alleen de 
financiële bijdrage wordt bepaald, maar ook de uit te voeren acties in het kader van de 
uitgebreide producentenverantwoordelijkheid.

Hiervoor lopen verschillende studies over de samenstelling van het zwerfvuil en de 
kosten om het zwerfvuil op te ruimen. Ze zouden eind 2020 afgerond zijn, aldus de 
minister in haar antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 253.

1. a) Vond er na het overleg van 13 november 2019 tussen de Openbare Vlaamse 
Afvalstoffenmaatschappij (OVAM) en de vertegenwoordigers van de tabaksector 
nog een overleg plaats? Zo ja, wat waren hierbij de belangrijkste conclusies?

b) Op welke manier zal de bijdrage van de tabaksector worden bepaald? Welke 
partners worden hierbij betrokken?

c) Wanneer zal de bijdrage voor de sigarettensector voor 2020 worden vastgelegd?

2. a) Wanneer startte de fractietelling van het zwerfvuil waarbij men over de vier 
seizoenen de samenstelling van het zwerfvuil op verschillende plaatsen in 
Vlaanderen meet?

b) Op welke plaatsen wordt de samenstelling van het zwerfvuil gemeten?

c) Op basis van welke criteria werden deze plaatsen geselecteerd en door wie?

3. Wat is de stand van zaken van de studie dat de referentiekosten voor de 
zwerfvuilkosten moet bepalen?



4. Op welke manier zal de minister de lokale en Vlaamse overheden vergoeden voor 
hun inspanningen inzake zwerfvuil? Wanneer zal men starten met deze 
vergoedingen?

5. Kauwgom valt niet onder de SUP-richtlijn. 

Op welke manier zal de minister haar intentie om ook de kauwgomproducenten hun 
bijdrage in de zwerfvuilkosten te laten betalen, waarmaken?

6. Wat is de stand van zaken van het voorstel tot wijziging van het Materialendecreet 
dat het mogelijk moet maken om de kosten van zwerfvuil door te rekenen aan de 
producenten?
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1. a) Na 13 november vond nog geen nieuw overleg met de tabakssector plaats. 

b) Het is de bedoeling om de bijdrage die de tabakssector tot nu toe betaalde (150.000 
euro voor 2019) aanzienlijk op te trekken.

Op basis van de huidige informatie kan gesteld worden dat de inspanningen die 
vandaag geleverd worden in de strijd tegen zwerfvuil van sigarettenpeuken niet in 
verhouding staan tot de omvang van deze stroom in de totale hoeveelheid zwerfvuil.

Vandaag gaat 6% van het budget (550.000 tgo 9,6 miljoen) van de werking van 
Mooimakers naar de strijd tegen peuken. Daarvan wordt 150 000 euro vergoed door 
de tabakssector, terwijl er 400 000 euro van Fost Plus wordt aangewend. 

De voorlopige metingen wijzen erop dat het aandeel peuken in het zwerfvuil groot 
is (de helft in aantal stuks). De fractietelling die momenteel loopt zal hier meer 
duidelijkheid over brengen. 

De bottomline is dat de financiële bijdrage van de tabakssector aan de huidige 
werking van Mooimakers tot nu toe ruim ontoereikend is. Die moet naar omhoog 
met als argument dat de bijdrage van de tabakssector niet in verhouding staat tot 
het engagement van Fost Plus en de problematiek van de verpakkingen in het 
zwerfvuil. 

Als die bijdrage naar omhoog gaat, dan is dit al een aanzet richting de kosten die 
vanaf 2023 zullen worden doorgerekend omwille van de SUP-richtlijn. Die zullen 
vanaf dan nog hoger liggen. Vanaf dan zal immers niet alleen de werking van 
Mooimakers moeten gefinancierd worden, maar ook kosten voor het voorzien van 
inzamelinfrastructuur en voor opruimkosten van sigarettenpeuken. 

c) De bijdrage voor 2020 zal zo snel als mogelijk worden vastgelegd.

2. a) De eerste metingen voor de fractietelling zijn uitgevoerd in de herfst van 2019. 
Momenteel lopen de wintermetingen.

b-c)Voor de fractietelling is het openbaar domein in Vlaanderen ingedeeld in vakjes 
van 10 x 10 m. De metingen vinden plaats op in het totaal 6537 meetpunten 
(vakjes), verspreid over 290 gemeenten. Alle meetpunten zijn willekeurig 
getrokken. De steekproeftrekking werd uitgevoerd door een onderzoeksbureau en 
VITO.

3. De studie is opgestart. Het onderzoeksbureau interviewde de afgelopen weken 
verschillende belanghebbenden. De methodologie werd met de belanghebbenden 
besproken op de Klankbordgroep Zwerfvuilmonitoring van 5 maart 2020.

4. Het vergoeden van de lokale en Vlaamse overheden is een uitvoering van de SUP 
richtlijn. Dit jaar loopt een studie om de referentiekost voor de opruiming van zwerfvuil 
te bepalen. De resultaten van deze studie zullen samen met de resultaten van de 



fractietellingen dienen als basis voor het vastleggen van de vergoedingen die de 
producenten moeten betalen vanaf 2023.

Vanaf 2023 verplicht de Europese SUP-richtlijn de producenten van een hele reeks 
producten (zoals plastic verpakkingen maar ook sigarettenpeuken) de kosten te 
vergoeden voor:
- Bewustmakingsmaatregelen ter preventie van zwerfvuil
- het inzamelen van deze producten die in openbare inzamelsystemen worden 

afgedankt, inclusief de kosten voor de infrastructuur en de exploitatie ervan en voor 
daaropvolgend vervoer en verwerking van dat afval

- het opruimen van het zwerfafval van deze producten, en voor daaropvolgend vervoer 
en verwerking van dat zwerfafval

- het verzamelen en rapporteren van gegevens over op de markt gebrachte 
hoeveelheden

Vanaf 2023 zullen dus nieuwe afspraken moeten gemaakt worden met de tabakssector, 
net als met de producenten van andere bronnen van zwerfvuil.

5-6.Het is ook de bedoeling om de kauwgomsector te laten bijdragen in de zwerfvuilkosten. 
De OVAM heeft een ontwerp van materialendecreet opgemaakt. Dit zal binnenkort 
geagendeerd worden op de Vlaamse Regering. In dit ontwerp is ook voorzien dat de 
zwerfvuilkosten kunnen doorgerekend worden aan de producenten van de producten die 
in een significante hoeveelheid in het zwerfvuil aanwezig zijn en die een milieu-impact 
hebben.  


